说课                   开启化学之门
设计思路：

中学生从初三年级开始学习化学。今天我要讲的《开启化学之门》是学生的第一堂化学课，所谓“良好的开端是成功的一半”，每个化学老师都希望通过自己的努力，以吸引全体学生热爱这门启蒙学科，应该说这堂课的教学非常重要。

初三学生的年龄一般在15岁左右，这个时期虽然他们的大脑机能显著发展并趋于成熟，但逻辑思维能力还有限，他们还不习惯从概念到概念的演绎推理，在形成概念的过程中，需要用学生熟悉的生活中具体的事例作支持。

当然初三学生有较强的动手能力及好奇心，所以这节课多数以实验贯串（包括教师演示和学生操作），用实验吸引学生，推动学习动机的产生。同时，为了使教与学更加有成效，我们还应该注重师生间的情感交流。

教学目标：

1、知识与技能目标

（1）知道化学研究的对象

（2）理解物理变化和化学变化的概念并能作出明确判断

2、过程与方法目标

通过课堂实验的观察，初步养成观察实验和描述实验现象的能力

3、情感态度与价值观

通过化学实验，培养学生对化学的学习兴趣；通过观察实验现象，培养学生实事求是的科学态度；通过化学史中渗透的民族精神教育，学生由然进入学习角色，产生积极的学习心态

教学重点：两类变化的概念、区别和运用

教学难点：准确判断两类变化

教学流程：新课引入→学生活动→初步感知→探究学习→巩固练习→演示实验→课本阅读→小结
教学过程：

一、学科兴趣培养

1、课的导入：在开始上课时用一些生活实例让他们感受，逐渐引出化学研究的是什么，表述化学和我们的日常生活关系密切，产生浓厚的学习兴趣。再通过两个英语单词：炼丹术alchemy ，化学chemistry，同学很容易地看出炼丹术是化学的起源，领悟化学的本源就是“科学”，就是一种探究。（在课的讲述中要注意语言表达的生动、流畅，保证学生都能清晰地听到，同时也要有一些必要的肢体语言）

2、学生活动：辨别屏幕中的图片，哪些是化学研究的范围。（要求：根据下列图示的各种运动，推测它们分别属于物理、生物、还是化学学科研究的对象。

图片1：行驶的汽车     图片2：转基因羊     图片3：钢铁生锈    图片4：蜡烛燃烧     图片6：风车发电）

二、学习情景设计

3、初步感知：让学生根据已有的生活经验，如撕纸与烧纸、铁生锈等进行交流和讨论，让课程内容与学生已有的认知结构产生联系，进行有意义的学习。为后一步的学习做好铺垫。

4、探究学习：师生共同完成实验一、二的探究，让学生在实验过程中体验化学变化的本质与两类变化的区别，使概念进一步明确。（在做实验前，先告诉学生注意观察实验现象，要求边观察边填表格，对观察到的变化条件、现象和结果进行科学的分析和归纳，引导学生深入讨论、互相交流。让学生认识到学习化学的基本方法。）

5、巩固练习：在这一环节中，教师举例学生判断变化是属于物理变化还是属于化学变化，主要是要求学生举出生活中的物质变化的实例并加以判断，对重点知识巩固、反馈，对难点予以突破（在这里要注意对讨论进行提炼和调控，确保每个学生有机会参与讨论，同时也让学生体验化学与生活的紧密联系，增强学习的成就感。）

三、科学方法教育
6、演示实验：在补充实验中，让学生体会科学家们是怎样研究物质的。告诉学生化学是一门科学，光有兴趣还不够，还应有实事求是、严谨的科学态度，引导学生养成学好化学的习惯。

7、课本阅读：介绍中国古代的早期化学成就，但是“中国仅仅是在3～13世纪之间，保持了一个西方所望尘莫及的科学知识。” 进一步激发同学的爱国之心和报国之志，促使学生将个人价值的实现与祖国人民的利益紧密联系起来。

8、小结（略）
9、作业

